

湖北省启动新时代文明实践文艺志愿者骨干培训

本报讯(鄂文)9月17-18日,由湖北省文明办、省文联主办的全省新时代文明实践文艺志愿者骨干培训启动仪式暨咸宁培训在赤壁市举行。咸宁市6个县(市、区)新时代文明实践中心文艺志愿服务负责人、70个新时代文明实践所的文艺志愿者骨干和赤壁市文艺志愿者代表共90余人参加了培训。此次培训围绕“如何结合地方特色开展文艺志愿服务活动”“如何创作编排群众喜爱的文艺节目”“如何开展群众性文艺活动”“努力推进民族传统文化的创造性转化创新性发展”4个主题分别举行了专题讲座,并进行了经验交流和示范教学交流点评活动。参加培训的学员表示,专家授课内容针对性强,省“文艺轻骑兵”的节目表演起到了很好的示范作用,传递了志愿精神,帮助大家进一步提高了政治站位,掌握了以文艺形式落实新时代文明实践中心学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗的基本思路和方法,增长了组织开展文明实践文艺志愿服务活动的本领。

据悉,为推动全省新时代文明实践中心建设,湖北省文明办、省文联联合,将于9月到12月在全省分12场举办新时代文明实践文艺志愿者骨干培训。



精神文明网 报社官方微信

广东 揭阳

有颜值有内涵有追求的村镇是怎样建成的

蔡晓惠

昔日坑坑洼洼的泥土路变成了宽阔平坦的水泥村道,曾经堆满垃圾的荒地摇身一变成了小公园、小广场,村容村貌由原先的“脏乱差”变“洁净美”……这是广东省揭阳市在深入推进文明村镇创建提质行动中取得的明显成效的生动呈现。

近年来,揭阳市以美丽乡村建设为主题,扎实推动文明村镇创建提质增效,不断提升农村精神文明建设水平。2020年年底,揭阳市揭东区锡场镇潭王村、揭西县棉湖镇贡东村、惠来县神泉镇溪东村、空港经济区砲台镇等获第六届全国文明村镇称号。至此,揭阳市共有全国文明村镇9个、省级文明村镇8个、市级文明村镇421个。

狠抓农村党建工作 推进各项工作高效开展

揭阳市狠抓农村党组织建设,把基层党建与农村发展各项工作紧密结合起来,不断强化基层党建引领作用。随着“头雁”工程、“清风”工程在揭阳市各地深入推进,一批有干劲、会干事、作风正派、办事公道的党员干部成为新农村建设的主力军。

作为革命老区村,近年来,揭东区锡场镇潭王村以强化党建工作为核心,充分发挥革命老区特色,把红色教育、文明创建、水岸同治、新农村建设工作有机融入党建工作中,打造党群服务中心,提升党政服务水平。如今的潭王村,人居环境日益优美,村民幸福感持续提升。

去年,在村(社区)“两委”换届工作中,揭阳市认真贯彻落实上级有关部署,通过组织开展“四集中四清理”专项行动,创新推行巡回督导“138”模式,确保全市村级换届平稳顺利完成。换届后,揭阳市1634个村(社区)党组织书记带领“两委”班子办理“关键小事”8300余件,推动办理大事、难事1330余件,为群众解决“急难愁盼”问题5600余个。

大力改善人居环境 建设美丽宜居乡村

水泥村道四通八达、农家院落干净整洁、文化广场花红叶绿……这是空港经济区砲台镇的美丽景象。近段时间,砲台镇通过开展环境卫生综合整治,严格落实“门前三包”责任制;推进水岸同治,重点对抗塘、河塘、沟渠

等薄弱环节进行整治;千方百计破解垃圾处理难题,提升全镇生活垃圾处理水平;结合“三清三拆三整治”重点工作,大力推进违章整治,确保环境整洁有序。

全力推进农村生活污水治理工作,加快全市城乡生活垃圾收运处理体系建设,开展美丽庭院创建活动……在推进文明村镇创建提质工作中,揭阳市通过一系列改善人居环境的强有力举措,为村民打造宜居宜业宜游的美丽家园。目前,全市纳入农村雨污分流实施范围的3572个自然村,已有3503个完成建设;新建农村雨污分流管网16312.23公里,建设农村污水处理设施385座;建成生活垃圾收集点6072个,生活垃圾转运站530座(含压缩站81座),3859个自然村中有3819个被纳入农村生活垃圾收运处置体系。据统计,截至2020年,全市有118个乡村完成绿化美化建设,26个乡村获评国家森林乡村。

培育优良家风民风 倡导健康文明生活方式

文明村镇建设既要塑形,也要铸魂。在改善乡村人居环境的

同时,揭阳市狠抓精神文明建设,致力培育良好家风、淳朴民风、文明乡风,多形式推进思想道德建设,广泛开展志愿服务活动,不断提高乡村社会文明程度。随着“玉德人物”、“最美人物”、文明家庭(星级文明户)等一系列评选活动的开展,各地各单位涌现出一批先进典型,在全社会营造了重德行、讲孝道、讲文明的良好氛围。

近日,在揭西县棉湖镇贡东村老党员王瑞平家中,该村村干部为老人送上慰问金,“村干部时常常来关心看望我们这些年纪大的村民,还有单亲孩子、孤儿等,我们都非常感动。”王瑞平老人满含深情地说,“作为村里的‘星级文明户标兵’,我将努力在村里的各项工作中继续发挥作用。”

此外,揭阳市各地还通过不断完善村规民约,大力倡导婚事新办、丧事简办、喜事省办的文明新风,进一步规范农村殡葬管理,引导农民群众形成健康文明的生活方式,使农村红白喜事文明操办的理念深入人心。

完善公共文化设施 丰富村民精神文化生活

依托现有设施资源,惠来县

神泉镇溪东村在原有村内公园的基础上,升级建设党建主题公园。在这个公园里,党建知识宣传长廊、党务宣传栏、党建知识展板等吸引来往的村民群众驻足,大家在休闲娱乐的同时接受了教育。在溪东村生活多年的庄大叔开心地说:“自从有了党建主题公园,我们晚饭后就带孩子来这里散步、聊聊天,不但我们增长了见识,小孩也在这里接受了党建知识熏陶。”

去年以来,揭阳市通过实施公共文化基础设施攻坚做强工程,不断完善各地文化阵地,进一步扩大县级文化馆图书馆总分馆制建设覆盖面。同时,以“粤书吧”建设、基层综合性文化服务中心与旅游服务中心融合等为重点,推动公共服务领域文化和旅游融合发展。

在加强乡土文化遗产保护工作中,揭阳市有序推进丁氏光禄祠、郑大进府、甲东里等10处重点文物保护单位修缮工程建设,新增一批省级、市级非遗代表性传承人及市级非遗代表性项目,组织开展一系列文化活动。为满足不同年龄、不同层次艺术爱好者的需求,市文化馆开展了一系列免费培训项目。



近几年,安徽省天长市通过扩基地、树品牌、建市场,积极发展艾草产业。目前,市内艾草种植面积已接近20万亩,建起交易市场2000多平方米,发展艾草专业合作社5家,预计今年产值将突破10亿元。全市有5000多农民通过生产、加工艾草发家致富。图为6月13日,天长市铜城镇龙岗艾草专业合作社社员在湖中收获艾草。

李炳旺 摄



扎实推进党史学习教育 为民服务求实绩

中共湖北省委常委、门源县委书记 孙绣宗

今年以来,青海省海北藏族自治州门源回族自治县各级党组织精心谋划、扎实推进党史学习教育,从会场课堂到田间地头,从专题辅导到情景党课,从宣传报道到文艺创作,通过丰富多彩的形式,党的百年奋斗历程生动呈现,先进理论的力量直抵人心,红色文化深度浸润社会方方面面。

3月11日,在海北州党史学习教育动员大会召开后,当日下午门源县即召开了全县党史学习教育动员部署会,成立了县委党史学习教育领导小组及其办公室,抽调干部组成专班,负责全面组织协调推动相关事宜。第一时间制定印发实施方案,排好党史学习教育“工期表”,列出了当月需完成任务提醒清单、下月需完成工作提示清单,形成清晰的实施路线图,提升针对性、实效性。

门源县在推进党史学习教育中注意发挥关键少数的作用,突出县级党员干部带头,带头学习、带头讲党课,为全县各级党组织和党员干部作示范。通过县委理论学习中心组学习(扩大)会议、封闭式读书班、专题讲座、集中读书活动、班子成员自学等形式开展学习、讨论。各级各部门的党员干部结合学习情况和工作实际谈认识、谈体会、谈打算。

门源成立了县委党史学习教育宣讲团,在各乡镇和部分村(社)开展了两轮20场次的巡回宣讲,带动各级党组织特别是乡镇党委把党史宣讲送到群众家门口。积极打通宣传媒介通道,在“金门源”微信公众号开设专栏宣传党史知识和全县党史学习教育推进情况,通过覆盖109个村、8个社区的“乡村大喇叭”扩大宣传覆盖面。为庆祝

中国共产党成立100周年,安排了3大类17大项25小项的庆祝活动,包括“千名党员齐宣誓”、“门源儿女心向党”文艺汇演等。结合主题党日,利用红色教育资源阵地及廉政教育基地开展了读红色经典、讲红色故事、唱红色歌曲、观红色影视等活动。

为推动红色教育入脑入心,从3月起,门源县抽调干部组成编创组,以“传承红色基因 铸牢初心使命”为主题,创新编排党史学习教育情景党课。经过反复修改排练打磨,情景党课于4月26日开讲,先后在湖北四县、海东市平安区、省委组织部、省委党校、省教育厅、青海大学等处巡讲27场次,吸引6400余人次到场观看,被纳入“党课开讲啦”省级示范点。

门源县各乡镇、各部门积极创新方式方法,做好“自选动作”,

展现各自风采。如,浩门镇煤窑沟村党支部创新开办“党史学习教育直播十分钟”栏目;青石嘴镇宁张路社区党支部围绕群众的揪心事、烦心事、操心事,因地制宜开展了“七色志愿星 点亮微心愿”活动;县委统战部、县融媒体中心联合拍摄制作了《唱支山歌给党听》快闪短片,唱响民族团结进步主旋律;仙米乡成立了党史宣讲小分队宣讲党史知识。

门源县把党史知识的滋养转化为为民服务解难题的行动自觉。县级领导干部带头深入联系乡镇、分管领域、生态环境整治点等开展调查研究;各乡镇、各部门领导干部也立足实际开展了专题调研或微调研,访民情、解民忧,让党员干部脚下沾泥土、心中有真情。特别是针对祁连山南麓门源片区生态环境综合整治工作,

25名县级干部联点45处矿山,10个乡镇和15家牵头责任部门领责132项整治任务,形成了“县级领导牵头抓、纪委监委督促抓、相关部门具体抓、乡镇村社配合抓”的良好工作格局。

在全县上下的共同努力下,通过成立重点项目推进工作专班、推动劳务输出、推深做实“河湖长制”“林长制”、狠抓农村人居环境整治、全面启动投资平台全线上审批等一系列有力举措,门源县经济社会有序发展、社会大局和谐稳定,上半年城镇居民、农村常住居民人均可支配收入同比分别增长7.9%、11.6%,各类矛盾纠纷调解成功率超98%,关系群众日常工作生活的一系列问题得到有效解决。

党政领导与文明建设

龙岩市委文明办印发通知 推行『疫情防控+文明创建』工作模式

本报讯(记者李林暄)针对近期全省多地出现新冠肺炎病例的实际情况,福建龙岩市委文明办日前印发《关于在文明创建中加强疫情防控工作的通知》(下称通知),在全市推行“疫情防控+文明创建”工作模式。

通知要求,各类创建主体要把疫情防控作为当前文明创建活动的首要政治任务,做到全面发动、全民动员,严防死守、不留死角;要充分发挥职能作用,根据市疫情防控指挥部部署要求有序做好各项防疫工作,积极履行社会责任,发挥示范带动作用,实现疫情防控有效管理。

通知指出,各地、各级文明单位要采取线上线下相结合的方式,发挥各类宣传载体舆论导向作用,强化疫情防控知识宣传普及。在开展“文明健康 有你有我”等创建公益广告宣传的基础上,依托各类宣传载体,广泛开展疫情防控、疫情动态信息、防控科普知识、卫生行为习惯等防疫知识宣传,大力宣传福建省11个“一律”和龙岩市10个“不准”规定。

通知强调,各地要充分借助新时代文明实践中心贴近群众的优势,根据疫情防控工作需要,发挥新时代文明实践中心(所、站、特色点)全覆盖的阵地优势,因地制宜,整合资源力量,创新工作方法,面向群众深入普及疫情防控知识。

